



ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
ПЕРВОМАЙСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

(заседание пятьдесят первое)

РЕШЕНИЕ

22.04.2022

р.п. Первомайский

№ 545

Об отчете главы Первомайского района Тамбовской области Р.В. Рыжкова о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского района Тамбовской области за 2021 год

Заслушав и обсудив, представленный главой Первомайского района Тамбовской области Рыжковым Романом Валерьевичем отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе о решении вопросов, поставленных Первомайским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Первомайского района Тамбовской области, учитывая заключение постоянной комиссии по развитию местного самоуправления, Первомайский районный Совет народных депутатов РЕШИЛ:

1. Утвердить отчет главы Первомайского района Тамбовской области Рыжкова Романа Валерьевича о результатах своей деятельности и деятельности администрации Первомайского района Тамбовской области за 2021 год.

2. Признать деятельность главы Первомайского района Тамбовской области Рыжкова Романа Валерьевича и деятельность администрации Первомайского района Тамбовской области за 2021 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Первомайским районным Советом народных депутатов удовлетворительной.

3. Разместить (опубликовать) настоящее решение в районной газете «Вестник» и на сайте сетевого издания «РИА «ТОП68» (www.top68.ru).

4. Решение вступает в силу со дня его опубликования в районной газете «Вестник» и размещения на сайте сетевого издания «РИА «ТОП68» (www.top68.ru).

5. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию по развитию местного самоуправления (Е.Д. Ларина).

Исполняющий обязанности
главы района

Председатель районного Совета
народных депутатов

Ю.М. Князьков

Е.М. Кирьянова

Отчет
главы Первомайского района Тамбовской области Р.В. Рыжкова о
результатах своей деятельности и деятельности администрации
Первомайского района Тамбовской области за 2021 год

Добрый день, уважаемые депутаты, коллеги, приглашенные!

Традиционно мы встречаемся в этом зале, чтобы дать объективную оценку нашей совместной работе за истекший год, сделать выводы, определить планы на будущее, наметить стратегию дальнейшего социально-экономического развития нашего района. Остался позади очередной год. Справедливо будет отметить, что он был весьма непростой и напряженный, но постепенно ограничительные ковидные меры снимаются, и люди возвращаются к привычному ритму жизни. Говорить об окончательной победе рано, да и борьба у нас, как известно, в крови. Борьба не только с коварным вирусом. Сегодня на настоящей передовой линии фронта наша элита – вооруженные силы Российской Федерации, которые выполняют ответственную спецоперацию по демилитаризации и денацификации на территории Украины. Мы поддерживаем курс нашего Президента Владимира Владимировича Путина, мы знаем, что сила в правде и несмотря ни на что отстаивали и будем отстаивать интересы нашего Отечества, интересы нашего народа, свободу и независимость нашей культуры и языка.

В своем отчете я хочу сосредоточиться, прежде всего, на вопросах нашего внутреннего социального и экономического развития, начав с самой важной, пожалуй, темы – Демографии. К сожалению, демографическая ситуация последние годы в районе остается крайне напряженной. По итогам прошлого года смертность превышает рождаемость более, чем в 3 раза (*в 3,2 раза - родилось – 162, умерло 525*). Численность постоянного населения района сокращается и в 2021 году составила 24,9 тысячи человек.

По-прежнему актуальным в этой связи остается вопрос развития системы **здравоохранения**, обеспечения доступности и улучшения качества медицинской помощи, которые в первую очередь, зависят от кадрового потенциала отрасли и ее материально-технической базы.

Обеспеченность врачами составляет 92,6%, средним персоналом – 99,5% от норматива.

Поликлиника Первомайской ЦРБ в прошедшем году преобразилась в рамках национального проекта «Здравоохранения» и региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения». Обустроена открытая регистратура, зона ожидания стала более комфортной, доступнее стала и система навигации. Приобретено новое медицинское оборудование. Кабинет инфекционных заболеваний теперь оборудован отдельным входом. На эти цели из федерального и регионального бюджетов было выделено почти 12 млн.рублей.

Средняя заработная плата работников здравоохранения за 2021 год составила 25078 рублей, в том числе по врачам 46900 рублей, по среднему медицинскому персоналу – 22010 рублей.

Продолжается работа по направлению на учебу молодежи в соответствии с кадровыми потребностями системы здравоохранения района. В медицинских высших учебных заведениях сейчас обучаются 16 студентов, из них 1 студент ежемесячно получает стипендию из бюджета района в размере полутора тысяч рублей в рамках муниципальной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика».

Работа в области обеспечения **социальной защиты населения** традиционно осуществляется нашим Центром социальных услуг и в 2021 году была направлена, в первую очередь, на совершенствование адресных социальных программ и механизма предоставления мер социальной поддержки льготным категориям граждан, повышение качества предоставляемых государственных услуг, профилактику семейного неблагополучия и обеспечение семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В рамках реализации федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» мобильной бригадой по доставке лиц старше 65 лет в медицинские организации доставлено 500 пенсионеров, проживающих в отдаленных местах от районного центра, оказана помощь 77 гражданам по доставке лекарственных средств и продуктов питания.

В сфере занятости и на рынке труда на фоне пандемии уровень официально зарегистрированной безработицы составил 0,55% или 68 безработных граждан, состоящих на учете в службе занятости.

За отчетный период работодателями заявлено более 1200 вакансий. При содействии службы занятости трудоустроено 392 безработных гражданина, а также 108 несовершеннолетних, работающих в свободное от учебы время.

В банке вакансий на начало текущего года значилось около 200 рабочих мест.

На сегодняшний день одним из основных показателей качества жизни населения остается повышение жизненного уровня населения и **увеличение его доходов**.

Среднемесячная заработная плата работников предприятий и организаций района по итогам прошедшего года составила 38 тысяч 641 рубль, таким образом, обеспечен темп роста среднемесячной заработной платы на 15,6%.

Средний размер пенсии увеличился на 12,7% по сравнению с 2020 годом и составил 14744 рублей.

Со стороны администрации района, отмечу, что последовательно решаются и задачи, направленные на общее повышение оплаты труда работников бюджетной сферы. Обеспечено повышение заработной платы педагогических работников, работников дошкольного, общего и дополнительного образования муниципальных учреждений, а также работников культуры в соответствии с целевыми показателями области. Средняя заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных организаций составила 27030 рублей, педагогических работников общеобразовательных учреждений - 31730 рублей,

педагогических работников учреждений дополнительного образования детей – 29979 рублей.

В прошедшем году итоговую аттестацию прошли все выпускники 9-х классов. Из 122 выпускников 11-ых классов **12** получили аттестаты о среднем образовании с отличием и были награждены медалью «За особые успехи в учении».

Модернизация материально-технической базы образовательных учреждений – неотъемлемая часть современного развития нашего общества. Идти в ногу со временем, создавать подрастающему поколению комфортные условия для получения образования – наша ответственная задача, с которой мы справляемся. На развитие системы образования в 2021 году из бюджета района было выделено 11,4 миллиона рублей.

В рамках реализации национального проекта «Образование» регионального проекта «Современная школа» на базе четырех филиалов районной школы функционируют Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Главная цель проекта - предоставить всем школьникам, независимо от места их проживания, равные возможности на получение качественного и конкурентноспособного образования. В 2021 году на ремонтные работы из бюджета района было выделено 1,6 млн. рублей. Проведено брендирование объектов в соответствии с фирменным стилем.

По-прежнему пристальное внимание мы уделяем развитию **системы дошкольного образования в районе**. В целом, на начало текущего года мы фиксируем значительный охват детей дошкольного возраста различными формами дошкольного образования – это 1076 детей .

Доступность дошкольного образования обеспечивается как за счет функционирования детских садов, так и за счет развития вариативных форм дошкольного образования: классы предшкольной подготовки, Центр игровой поддержки детей, дошкольные мини-центры, Консультативные пункты для родителей и детей, воспитывающихся в условиях семьи, семейные группы, адаптационные группы.

В прошедшем году был проведен ремонт кровли в филиалах «Ёлочка» и «Звездочка» на сумму 0,9 млн. рублей.

Охват обучающихся услугами **дополнительного образования** составил 80,2% от числа детей в возрасте от 5 до 18 лет.

В администрации района ведется работа по исполнению функции по **опеке и попечительству** в отношении несовершеннолетних граждан. Всего на учете состоит 46 семей, в них воспитывается 68 детей, из которых 13 усыновленных детей, 36 детей находятся под опекой (попечительством), 3 несовершеннолетних находятся под опекой по заявлению родителей, 16 детей воспитывается в 8 приемных семьях.

Ежемесячно осуществляется выплата денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством). В настоящее время 26 опекунов (попечителей) своевременно получают денежные средства на содержание 36 подопечных детей. Всего ежемесячные выплаты за 12 месяцев 2021 года составили 4 млн.руб.

Кроме того, на учете состоят 2 лица, относящиеся к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Выплаты на их содержание за 2021 года составили 170,7 тыс. руб.

По итогам 2021 года обучающиеся Дома детского творчества приняли участие в мероприятиях различных уровней и вошли в число победителей в 46 конкурсах и получили 221 призовое место: из них 24 международных, 25 всероссийских, 22 региональных и 150 районных.

Важным считаю и развитие детско-юношеского спорта. Воспитанники ДЮСШ в 2021 году приняли участие в 21 спортивно-массовом мероприятии и завоевали призовые места в Первенстве Тамбовской области по греко-римской борьбе на первенствах ЦФО в г.Рязани; принимали активное участие в первенстве Тамбовской области по смешенному боевому единоборству, художественной гимнастике, региональных чемпионатах по футболу, добиваясь хороших результатов.

Именно поэтому создание условий для физического развития школьников также стоят на особом контроле администрации района, формируя достижение основной цели **физической культуры и спорта** - сохранение здоровья людей и воспитание здорового молодого поколения.

Несмотря на ограничительные меры количество жителей, систематически занимающихся физкультурой и спортом возросло до 54%, от численности населения от 3 до 79 лет, данный показатель находится на областном уровне.

На реализацию муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта» в 2021 году израсходовано 283 тысячи рублей.

В соответствии с календарным планом на 2021 год, в районе проведены все запланированные спортивные мероприятия.

На ряду с необходимостью модернизации спортивных объектов, важным является и усовершенствование функционирования **культурной сферы**, направленной на поддержку самодеятельного художественного творчества, организацию досуга населения и сохранению культурного потенциала.

За 2021 год проведено 3154 культурно-массовых мероприятий (эстрадные концерты и акции, флеш - mobs и выставки, конкурсы и викторины ко всем ключевым праздникам и памятным датам), из них для детей – 1000, для молодежи – 1679. Валовый сбор проката кино составил почти полмиллиона рублей (494,0 тыс.руб.)

Средняя заработная плата работников учреждений культуры в 2021 году составила 26886 рублей.

Кроме мероприятий районного масштаба учреждения культуры принимают активное участие в областных и межрегиональных мероприятиях.

Учащиеся детской школы искусств приняли участие в 29 мероприятиях всех уровней и стали победителями во Всероссийском фестивале-конкурсе «Рождественский фейерверк талантов». Педагоги школы искусств стали победителями во Всероссийском педагогическом конкурсе в номинации «Педагогический проект», в Международном конкурсе профессионального мастерства «Педагог дополнительного образования».

Несмотря на складывающуюся неблагоприятную ситуацию, вызванную распространением новой коронавирусной инфекции, которая оказала существенное влияние на ключевые отрасли экономики, в условиях ограничительных мер достигнут рост объемов производства в сельском хозяйстве, промышленном производстве, вырос уровень среднемесячной заработной платы, выполнены все социальные обязательства.

Основной отраслью, приносящей доходы в бюджет района, является **сельское хозяйство**. В последние годы эта отрасль демонстрирует устойчивую динамику роста производства. От результатов труда сельскохозяйственных тружеников зависит и развитие социальной сферы, благоустройство поселений, занятость населения.

Процент использования пашни в 2021 году составлял 96,7% (используется 43,5 тыс. га). Сельскохозяйственное производство обеспечивают сельскохозяйственные предприятия и КФХ. Численность занятых в сельском хозяйстве (*кроме ЛПХ*) составляет 2 тыс. человек.

Продолжается рост производства сельскохозяйственной продукции. По оперативным данным в 2021 году аграрным сектором района произведено сельхозпродукции на сумму 9,6 млрд. рублей или 125% к уровню 2020 года.

В 2021 году показатели производства сельскохозяйственной продукции зафиксированы на уровне выше среднеобластных.

Всеми категориями хозяйств района произведено в физическом весе:

-зерновых и зернобобовых культур 61,3 тыс. т, при урожайности 38,6 ц/га, что на 3,5% выше среднеобластного показателя (37,3ц/га).

-сахарной свеклы 249,1 тыс. т, при урожайности 488 ц/га, что на 17,9% выше среднеобластного показателя (413,9 ц/га);

-подсолнечника 15,4 тыс. т, при урожайности 24 ц/га, что на 0,4% выше среднеобластного показателя (23,9 ц/га);

-сои 16,0 тыс. т, при урожайности 21,3 ц/га, что на 14,5% выше среднеобластного показателя (18,6 ц/га).

Картофель выращивается в КФХ и ЛПХ, валовый сбор в КФХ составил более 1,7 тыс. т, при урожайности 193 ц/га, данные показатели значительно ниже среднеобластных (35,9% ниже среднеобластного показателя (301ц/га).

Засыпано 2,5 тыс.т семян зерновых культур под урожай будущего года, что обеспечивает 100% потребность предприятий с учетом страхового фонда.

Под урожай будущего года посеяно 6,3 тыс. га озимых зерновых культур, что составляет 85% от запланированного объема (сократили план сева озимых в ООО «Агротехнологии», которые делают упор на выращивание технических культур).

В плодородческих хозяйствах валовый сбор яблок составил 2.0 тыс. т, урожайность 50 ц/га. По итогам Российской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2021» ООО «Снежеток» награждено золотой медалью за достижение высоких производственных показателей.

На долю же продукции животноводства приходится почти 70% валового объема производства продукции сельского хозяйства в стоимостном выражении. В 2021 году произведено мяса 78,3 тыс. тонн – это 134,3% к уровню 2020 года, в т.ч. мяса индейки 78,0 тыс. тонн – 134,9% к уровню 2020 года.

Темпы роста по поголовью птицы и производству мяса обеспечиваются за счет деятельности ООО «Тамбовская индейка», которое является основной перспективой развития сельского хозяйства района. Ввод второй производственной очереди предприятия «Тамбовская индейка» позволит выпускать 82 тыс. тонн продукции в год.

По итогам Российской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2021» предприятие награждено серебряной медалью за достижение высоких показателей в развитии племенного и товарного животноводства.

Согласно данным Тамбовстата за 2021 год средняя заработная плата в отрасли сельского хозяйства составила 45520 рублей с ростом к аналогичному периоду 2020 года 122,4%. Численность работающих - 1627 чел. (113,4 % к соответствующему периоду 2020 года).

Крупными и средними предприятиями района реализовано **промышленной продукции** и оказано услуг промышленного характера на сумму 3,6 млрд. руб. (124,1% к 2020 году).

Более 97% объема реализованной продукции промышленности приходится на пищевую - ОАО Хоботовское предприятие «Крахмалопродукт».

Объем реализованной продукции данного предприятия за прошедший год увеличен на 34% по сравнению с прошлым и составил 3,5 млрд. рублей.

На территории района осуществляет свою деятельность и молодое предприятие по производству кормового белка ООО «Агрофермент». Рынок ферментных препаратов в России, до последнего времени, практически на 90% состоял из импортной продукции. Высококачественные ферментные препараты и биодобавки, в нужных для сельского хозяйства и пищевой промышленности количествах, отечественные заводы не производили, а если такая продукция и выпускалась, то ее объёмы были минимальны. Завод «Агрофермент» решает стратегически важный сегодня вопрос импортозамещения столь необходимых для аграриев биологически активных веществ. Объём реализованной продукции данного предприятия за 2021 год снижен на 12,2% по сравнению с прошлым годом и составил 109,6 млн. рублей.

Среднемесячная заработная плата промышленных предприятий района составила 37070 руб. (115,5% к прошлому году). Численность работающих в данной отрасли - 607 чел.

Объем реализованной продукции на ОАО «Первомайскхимаш» снизился. По состоянию на 01.01.2022 имеется просроченная задолженность по заработной плате работников АО «Первомайскхимаш» в сумме почти 7,5 млн.рублей.

Главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального района является консолидированный бюджет района.

Исполнение консолидированного бюджета за 2021 год по доходам составляет 694 млн. руб. Собственные налоговые и неналоговые доходы местных бюджетов исполнены по итогам отчетного периода в объеме 267,4 млн. руб. с приростом к уровню 2020 года в сопоставимых условиях на 29,8 млн. руб. или на 112,5%.

По итогам работы межведомственной комиссии Первомайского района Тамбовской области по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов и погашению недоимки в консолидированный бюджет района и в государственные внебюджетные фонды в 2021 году погашена задолженность по платежам в консолидированный бюджет Тамбовской области в сумме 2,8 млн. руб., в том числе в бюджет района 0,9 млн. рублей.

Расходы консолидированного бюджета Первомайского района в 2021 году исполнены в сумме 708,6 млн. рублей, что составило 98,3% к уточненным бюджетным назначениям. Бюджет 2021 года сохранил социальную направленность. Расходы на социально-культурную сферу составили 469,1 млн. рублей или 114,4% к уровню расходов 2020 года.

Одним из механизмов повышения эффективности использования средств местного бюджета, является муниципальный заказ, который формируется путем проведения торгов. По результатам конкурсных торгов экономический эффект от проведения закупок составил 15,3 млн. руб.

Сегодня только конкурентоспособная продукция может быстро дойти до потребителя, это, в свою очередь, стимулирует предприятия инвестировать финансовые средства в реконструкцию и модернизацию своих производств. **Объем инвестиций в основной капитал** по крупным и средним организациям района в 2021 году составил 2,2 млрд. рублей. Район занимает 6 место по удельному весу в общем объеме инвестиций области среди всех муниципальных районов. В структуре общего объема инвестиций, наибольший удельный вес 95,5% приходится на развитие сельскохозяйственного производства района. Значительный удельный вес в общем объеме инвестиций района занимает ООО «Тамбовская индейка» 77,3% (1,7 млрд. руб.) – строительство производственных площадей.

Важную роль в социально-экономическом развитии района играет **малый и средний бизнес**. Количество субъектов МСП за прошедший год составило 470 единиц или 101,5% к уровню 2020 года. Среднесписочная численность работников составила 879 человека.

В 2021 году на территории района было открыто 13 объектов торговли и два предприятия общественного питания (создано 35 рабочих мест).

Оборот розничной торговли в 2021 году увеличен на 21,2% и составил 1,6 млрд. Способствует увеличению данного показателя, в том числе, организация ярмарочной и рыночной торговли, которая является важнейшим элементом нормальной экономики и комфортной среды. В 2021 году на территории района проведено 80 тематических ярмарок, представлено бесплатно 420 торговых мест. Постоянно функционируют 2 еженедельные ярмарки.

Взаимодействие бизнеса и власти отражающее интересы общества, является важнейшим фактором устойчивого развития нашего района, который активно участвует в реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Нелегкий труд предпринимателей и их вклад в экономику района отмечен, как на местном уровне, так и на региональном.

Представители бизнеса, приняли участие и стали призерами областных конкурсов в различных номинациях: в общественном питании, сфере услуг и сельскохозяйственном производстве: победитель районного конкурса «Лучший предприниматель 2020 года» стал призером областного конкурса в номинации «Общественное питание» - это ООО «Мила», также в копилке наших сельхозтоваропроизводителей 3 место в региональном этапе Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России».

Одним из главных приоритетов деятельности администрации района также остается **создание комфортных условий для проживания**

населения, а это в первую очередь - улучшение жилищных условий. План по вводу жилья выполнен за счет средств индивидуальных застройщиков.

В 2021 году введено 55 жилых домов общей площадью 10293 кв. м., что составляет 99,9% от установленного плана (10300 кв. м.) и 103,6% к показателям 2020 года.

В прошедшем году удалось переломить критическую ситуацию, связанную с возможным срывом в райцентре отопительного сезона 2021-2022 гг. При совместном взаимодействии с администрацией поссовета, ресурсоснабжающей организацией ООО «ИНТЕКО» было заменено 2 газовых котла в 2-х котельных (мощностью 8 МВт).

Нам, безусловно, важно сохранить и поддержать развитие сельских территорий и дать возможность семьям приобрести собственное жилье и остаться работать в отрасли сельского хозяйства. В этой связи благодаря реализации подпрограммы **«Молодежи – доступное жилье»** муниципальной программы «Обеспечение доступным, комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Первомайского района Тамбовской области» за 2021 год выдано 7 свидетельств о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства на сумму 6,3 млн. руб.

В рамках реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий Первомайского района» 1 семье вручено свидетельство на получение социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности на сумму почти 2 млн. рублей. Кроме того, в прошедшем году 7 семей воспользовались программой льготной сельской ипотеки.

В рамках реализации регионального проекта **«Формирование комфортной городской среды»** национального проекта «Жилье и городская среда» в 2021 году завершены работы по 5-ти объектам на общую сумму 5,1 млн. руб.: проведены работы по благоустройству парка в с.Иловай-Дмитриевское, обустройству пешеходной дорожки в п.Заводском, благоустройству бульвара Победы в райцентре, монтажу освещения в п.Хоботово и благоустройству кладбища в с.Старосеславино.

В рамках реализации региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, проведен капитальный ремонт крыш в многоквартирных домах Старокленского сельсовета по ул. Центральная усадьба, дома №18, №19, №20 и в Отделении совхоза, дом 46.

Решать вопросы повышения уровня и качества жизни населения помогает также областная программа **«Народная инициатива»**. С ее помощью эффективно реализуются различные проекты и разрешаются насущные, злободневные проблемы жителей наших сел и райцентра.

В 2021 году благодаря средствам «Народной инициативы» проводились работы по благоустройству детских площадок, обустройству контейнерных площадок, ликвидации аварийных деревьев, монтажу уличного освещения, отсыпке дорог местного значения, благоустройству кладбищ и решению вопросов водоснабжения населенных пунктов. Всего на данные цели в район было направлено 5,7 млн. рублей.

В районе продолжается **газификация** населенных пунктов. За 2021 год газифицировано 149 домовладений (в 2,3 раза больше, чем в 2020 году). В настоящее время уровень газификации в районе составляет 94,8%. Акционерным обществом «Газпром газораспределение Тамбов» принято 180 заявлений на социальную газификацию, из них заключены договоры на

газификацию 90 домовладений. По 31 домовладению газ подведен до границ земельного участка. По состоянию на 01.01.2022 газифицировано 20 домовладений.

Для повышения качества жилищно-коммунальных услуг и обеспечения потребителей стабильным водоснабжением в 2021 году построено 13 км водопроводных сетей в с.Иловой-Рождественское и в с. Новоархангельское. На эти цели направлено почти 23 млн.рублей.

В рамках реализации мероприятия по благоустройству сельских территорий в 2021 году реализован проект «Создание и обустройство зоны отдыха в парке по ул. Центральная усадьба в с.Малый Снежеток Старокленского сельсовета Первомайского района Тамбовской области» стоимостью 2 млн. рублей.

В рамках реализации программы «**Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства** Тамбовской области» в 2021 году из бюджета области было выделено 16 млн. рублей. Проведен ремонт автодороги «Тамбов-Шацк-Сосновка-Староюрьево-Первомайский» подъезд к с.Новосеславино, протяженностью 1,2 км.

Отремонтированы участки дорог Первомайский – Змеевка протяженностью 230 метров, «Каспий» - Малый Снежеток протяженностью 300 метров на общую сумму 1,8 млн. руб. Проведен ремонт автомобильной дороги в р.п.Первомайском по ул.Октябрьская (800 метров) на сумму 7,2 млн. руб. и по ул.Комсомольская (200) на сумму 1,4 млн. руб. Выполнены работы по летнему и зимнему содержанию дорог на сумму 13,4 млн.рублей.

Сегодня, находясь в преддверии знаменательного для всей страны праздника – Дня Победы, хотелось бы отметить, что, несмотря на то, что 2021 год проходил с рядом ограничений в области проведения культурно-массовых мероприятий, наш район являлся активным участником всероссийских акций, приуроченных к различным памятным датам, связанным с историей Великой Отечественной войны, а 5 мая 2021 года состоялось открытие мемориала воинам землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

На территории района в офлайн-режиме проводились мероприятия, направленные на содействие повышению творческого и интеллектуального потенциала молодых людей, их самореализацию, популяризацию культурно-содержательного, интеллектуально-обогащённого досуга, развитие добровольчества и волонтерства.

Вопрос волонтерской деятельности, помощи и взаимовыручки в условиях пандемии приобрел еще большую актуальность и в этой связи на базе администрации района создан волонтерский корпус помощи пожилым и маломобильным гражданам, работа которого включает в себя взаимодействие с региональным волонтерским корпусом, волонтерским колл-центром «Молодой Гвардии Единой России», а также с волонтерским корпусом Общероссийского народного фронта и оказание посильной помощи нуждающимся. Всего за 2021 год за помощью к волонтерам обратилось 146 граждан района.

По итогам 2021 года для развития и эффективной работы нашему районному ресурсному центру ВРИО губернатора Тамбовской области Максим Борисович Егоров вручил сертификат на производство печатной продукции и оргтехнику.

В современных реалиях общество построено таким образом, что на первый план встает вопрос открытости власти. В 2021 году была продолжена работа в этом направлении. Для информирования граждан о работе Администрации и предоставляемых услугах используется официальный сайт, районная газета «Вестник», социальные сети, Центр управления регионом и платформа обратной связи.

Возобновлены **отчеты и встречи** с гражданами на территории сельсоветов – на мой взгляд, это одна из самых эффективных форм взаимодействия с населением. Кроме того, принимаю участие во встречах с активной молодежью в рамках проекта «Диалог на равных», знаю об их проблемах, интересах, волнениях и творческих планах.

Продолжена работа с обращениями граждан. За 2021 год в администрацию Первомайского района поступило 251 обращение, из них 225 письменных и 26 устных обращений граждан. Более 50-ти % решены положительно. При этом следует отметить, что количество поступивших обращений осталось на уровне 2020 года.

В районе активно действует система «Инцидент-менеджмент», внедрение которой позволило установить прямой диалог между населением и властью, быстрее реагировать на найденные сообщения в социальных медиа и способствовать их решению.

Жителей района особенно волнуют вопросы экономики, жилищно-коммунальной сферы и вопросы социального характера. Стараемся идти на встречу каждому обратившемуся и содействовать в меру возможностей в решении озвученных проблем.

Так, по итогам прошедшего года социальная адресная материальная помощь из бюджета района оказана 23-ём гражданам в сумме 203 тыс. рублей.

В рамках предоставления бесплатных **государственных и муниципальных услуг** населению, информирования и консультирования заявителей значительна роль Многофункционального центра Первомайского района.

Всего в 2021 году оказано 33897 услуг. Получено доходов от расщепления государственной пошлины, подлежащей зачислению в бюджет области за предоставление государственных услуг при обращении через МФЦ – 1,2 млн. рублей.

Наиболее востребованными услугами являются услуги, предоставляемые учреждением социальной защиты населения, управления Росреестра, МВД, налоговой, Пенсионного фонда.

Отмечу, что в прошедшем году организованно прошла на территории района Всероссийская перепись населения. Впервые перепись населения можно было пройти электронно с помощью портала «Госуслуги».

Вся эта работа, так или иначе, связана с достижением важной цели – **формирование гражданского общества** с активной жизненной позицией. Прошедший год был окрашен знаковым гражданско-политическим событием – проведением выборов депутатов Государственной Думы, депутатов Тамбовской областной Думы и главы Старосеславинского сельсовета. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить всех присутствующих в зале за активность и поддержку.

Подводя сегодня итоги прошедшего года, мне хотелось бы немного остановиться на основных цифрах и достижениях нашего района за предшествующие пять лет:

- 10,4 млрд.руб. – составил объем инвестиций в основной капитал
- 25 км. построено новых дорог (663 млн.руб.)
- 13,4 км. районных дорог отремонтировано (90 млн.руб.)
- 21 км. построено новых водопроводных сетей (38,5 млн.руб.)
- 85 км – введено в эксплуатацию газопроводов
- среднемесячная з/п выросла на 53,8% (38.631 руб.)
- объем производства мяса увеличился в 2 раза (78 тыс.тонн)
- площадь пашни в обработке увеличена на 4,1 тыс.га (96,7%)
- заложено более 1000 га интенсивного сада
- число занятых на крупных и средних предприятиях увеличено на 262 чел. (5119)
- 63 свидетельства выдано по программам «Молодежи – доступное жилье» и «Комплексное развитие сельских территорий» (58,5 млн.руб)
- 12 семей переселено из аварийного жилищного фонда (20,5 млн.руб.)
- 18 МКД отремонтировано по программе капремонта (20,5 млн.руб.)
- 38 территорий благоустроены по программе «ФКГС» (28 млн.руб.)
- 97 проектов реализовано по областному проекту «Народная инициатива» (22,5 млн.руб.)
- построен ФАП в с.Иловой-Рождественское (7,5 млн.руб.)
- 43 млн.руб. направлено из районного бюджета на материально-техническое оснащение школы.
- проведен капремонт филиала д/с «Дружба», ремонт филиала д/с «Колокольчик» - 8,5 млн.руб.
- открыты 4 Точки роста по нацпроекту «Образование» (3 млн.руб.)
- открыт после реконструкции ЦДК (296 млн.руб.)
- открыт современный кинозал (5 млн.руб.)
- завершены 2 этапа реконструкции стадиона «Факел» (36,2 млн.руб.)
- количество спортивных секций увеличено до 14.
- открыто 2 мемориала землякам, погибшим в годы ВОВ

Все вышеобозначенные достижения - результат слаженной командно й работы, желания идти единым курсом, преодолевая все преграды, для развития нашего района, улучшения качества жизни наших граждан, формирования чувства уверенности в завтрашнем дне. Только вместе мы сможем решать возникающие проблемы, только сообща добиваться поставленных целей.